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Modulo 03 — Expressoes algébricas. Produtos notaveis. Fatoracio. Equacdes do primeiro e
segundo grau.

Objetivos:
J Conceituar variaveis.
. Enumerar as propriedades operacionais das expressoes algébricas.
o Fatorar expressoes algébricas.
. Simplificar expressoes algébricas.
J Aplicar as propriedades operacionais dos nimeros no desenvolvimento de expressoes

algébricas.

Enumerar os principais produtos notaveis.

Utilizar os conceitos e as propriedades operacionais dos nimeros na resolugdo de
problemas.

3 — Expressoes algébricas.

As expressoes que apresentam letras, além de operagdes e numeros sdo chamadas expressdes
algébricas.
As letras sdo as varidveis.

Exemplo: Uma pessoa ganha R$ 20,00 por dia de trabalho. Quanto essa pessoa ganhara por
um

certo numero de dias trabalhado?

Para calcular quanto essa pessoa ganhard, podemos escrever a expressao algébrica:

20.x
Observagdes:
1°) Nas expressoes algébricas o sinal de multiplica¢do € opcional, veja:
3.x se escreve 3x
a.b.x se escreve abx

2°) Podemos ter expressoes algébricas com uma variavel, com mais de uma variavel ou ainda

sem
variavel:
2xy expressao com duas variaveis: Xey
5a%b ¢? expressao com trés variaveis: a,bec
125 expressao sem variavel.

3.1 — Valor numérico de uma Expressao algébrica.

Valor numérico da expressao € o resultado encontrado quando substituimos as variaveis de
uma
expressao por numeros e efetuamos as operacdes indicadas.

Exemplo: O valor numérico da expressao 5x + 4 para x = 2, ¢:

5.2+4=10+4=14

A parte numérica de um mondmio € o coeficiente e a outra parte formada por letras ¢ a parte
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literal.
Dois ou mais monomios que possuem a mesma parte literal e coeficientes diferentes sao

chamados de monomios semelhantes.

S6 podemos somar ou subtrair monémios que sejam semelhantes

Exemplo: 4xy + 7xy - Sxy =
4+7-5)xy=
6xy

Exemplo: at2a+3a—Sa=
6a —Sa=
la=a

Exemplo: at+t2b+3a-5b=
a+3a+2b-5b=
4a-3b

Exemplo: a+2(at+3b)-5(a-b)=

at+2a+6b-5a+5b=
a+2a—-5a+6b+5b=
3a—S5a+11b=
—2a+11b

Exemplo: (a+2b)(at3b) - (5—-a)(a—b)=
a (a+3b) + 2b (a+3b) — [5 (a—b) — a(a — b)] =
a’+ 3ab + 2ab + 6b*— [Sa—5b —a’ + ab] =
a’+ 3ab + 2ab + 6b’—5a +5b + a’—ab =

2a’+ 4ab + 6b*—S5a +5b

Exemplo: Determine o valor numérico da expressdo x*y? - x>+ y?, parax =2ey=-1

X3y2 _ Xz + y3

x=2ey=-1 = 23(-1)2-2*+(-1)*=
8.1-4+(-1)=
8§-4-1=
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3
3.2 — Produtos notaveis.
3.2.1 — Primeiro Produto notavel.
L a L b ]
a
a
b
B a
Area: (a+b)? Area: a?

(a+b)>*=a’+ ab +ab + b’ =a’>+2ab + b’

O quadrado da soma de dois termos ¢ igual ao quadrado do 1° termo, mais duas vezes o

produto do 1° pelo 2°, mais o quadrado do 2° termo.
Exemplo: Bx+4y)=
(3%)* + 2(3x)(4y) + (4y) =
9x* + 24xy + 16y*

3.2.2 — Segundo Produto notavel.
a b

L 1 ]
r T 1

a

Area: (a —b)? Area: a?

(a—Db)*=a’—ab —ab + b*=a’—2ab + b?

O quadrado da diferenca de dois termos ¢ igual ao quadrado do 1° termo, menos duas

vezes o produto do 1° pelo 2°, mais 0 quadrado do 2° termo.

Exemplo: Bx—-4y)’ =

(3x)* —2(3x)(4y) + (4y)* =
9x* — 24xy + 16y”
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3.2.3 — Terceiro Produto notavel.

a b -
i a
a-b
—_—
b
Area: (a—b)(a+b) Area: a’

(a—b)(a+b)=a*—ab+ab—b>=a’-b’
O produto da soma pela diferenca de dois termos ¢ igual ao quadrado do 1° termo menos

0 quadrado do 2° termo.

Exemplo: (Bx-4y) Bx+4y) =
(3x)’ - (4y)’ =
9x> —16y’

Exercicios:

1) Determine o valor da expressdo  2x*+4x —5 com x=3. R: 169

2) Calule o valor da expressao > X +2x yty” parax=-2 ey=4. R:-0,4

x+xy —3x 3y

3) Determine o valor da expressao \/% com a=64 e¢ b=36. Resp.: 5/7
Reduza os termos semelhantes nas seguintes expressoes algébricas:

4) o6x+ (2x—4)-2= (R: 8x—6)

5) Ty-8—-(5y-3)= (R: 2y -95)

6) 4x—(-3x+9-2x)= (R:9x-9)

7 3x—-(-2x+5)-8+9= (R: =3x+4)

8) 4x-3+(2x+1)= (R: 6x—2)

9 (x+y)-(x+2y)= R:-y)

10)  (3x-2y)+(7x+ty)= (R: 10x - 19)

I1) —(B8a+4-(3a+2)= (R:—11a-6)

12) Sa+@Ba-2)—(10a—8)= (R:—2a+6)

13) o6x+(5x—-7)—(20+3x )= (R: 8x—27)
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14) x+y+z)+x-QBy+tz)=
15) (m+2n)—(r—2n)—(ntr)=
16) —(6y+4x)+(3y—-4x)—-(—2x+3y)=

Exemplos de fatoragdo utilizando fator comum em evidéncia:

17) xX—4xt+4xt = (R:
18) x—4xt = (R:
19) 8x'+12x7y" = (R:
20)  Avaliar a expressdo: — r =y = Xy

X +2xy+y” Xty

. 2k—1 2k+1 1
ao: - (14
21) Avaliar a expressao ( 1 1 ) ( - )
2 2
22)  Simplificar a expressao: (x —2y2 ): 1+2x 2y-1 )
3x7y x y
2 2

23)  Simplificar a expressio: ( L S (x+y)—(x=y) )

x=y x+y  (x+yf-2y(x+y)

2
24)  Simplificar a expressio: (——2 —_X=J 2y

1

2x=2y 2x+2y y—x*"y

3.3 — Equacdes do 1° grau com uma variavel

3.3.1 — Forma geral

(R:2x-2y)
(R:m+3n-2r)
(R: — 6y — 6%)

xz(x2—2)2 )

x4(x+2)(x—2) )
4x2(2x2+3y2)

R: 1)

(R:

(R:

(R:

L ®

=6

k+1

X—y
3xy )

1
2y
2
X

)

)

Equacao ¢ toda sentenca matematica aberta representada por uma igualdade, em que exista

uma ou mais letras que representam numeros desconhecidos.
Exemplo: x+3=12-4

Forma geral: ax + b =0,

em que X representa a variavel (incognita) e a e b sdo numeros reais, com a # (. Dizemos que
a e b sdo os coeficientes da equagdo (ax + b =0, ¢ a forma mais simples da equacdo do 1° grau).

Exemplos:
01) x-4=2+7 (variavel x)
02) 2m+6=12-3 (variavel m)
03) -2r+3=31 (variavel r)
04) 5t+3=2t-1 (variavel t)
05) 3(b-2)=3+b (variavel b)
4+7=11
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(¢ uma igualdade, mas ndo possui uma varidvel, portanto ndo ¢ uma equagao do 1° grau)

3x-12>13

(possui uma variavel, mas ndo ¢ uma igualdade, portanto ndo ¢ uma equacao do 1° grau)

Devemos observar duas partes em uma equagao, o 1° membro a esquerda do sinal de igual e o
2° membro a direita do sinal de igual.

3x =5 = 4(2x —7)
Conjunto Solugao: Conjunto formado por valores reais que tornam a sentenca verdadeira.
Representamos pela letra S.
Exemplo:

Dentre os elementos do conjunto F = {0, 2, 3, 6, 8, 9}, qual deles torna a sentenga matematica
2x — 4 = 2, verdadeira.

2(00—4=2 Falso
2(2)-4=2 Falso
2(3)-4=2 Verdadeiro
2(6)—4=2 Falso
2(8)—4=2 Falso
29)-4=2 Falso

Devemos observar que o conjunto S = {3}

3.3.2 — Raiz da equacgio
Um dado niimero ¢ chamado de raiz da equagdo, quando este torna a igualdade verdadeira.

Exemplo:
Vamos verificar se o numero 4 ¢ raiz da equagao 9x —4 = 8 + 6x.
94)-4=8+6(4)
36-4=8+24
32=32

3.3.3 — Resolvendo Equacées do 1° grau

Resolver uma equagdo do 1° grau significa determinar a raiz ou conjunto solucdo dessa
equacao, caso exista solugao.

Exemplo: Sx+11= —4
S5x+114+(—11)= —4+(—11)
5x = —15
S5x +5=-15+5
x= -3
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3.3.4 — Resolvendo equacdes pelo método pratico:

Exemplo: 5x + 11= -4
S5x = —4 —11
5x = —15
_ 15
5
x = =3

Exemplos: Resolva as seguintes equagdes do 1° grau com uma variavel.

01) x +5 =28 02) 13y — 16 = -3y
X 7 2x

3(t —2)— (1 —¢t) =13 = - — = = -1
03 3t -2) - (1 -1 o oL -2

05) 5z — 7 =5z — 5 (Impossivel)
06) 5x — 4 = — (4 — 5x) (Indeterminado)

Exercicios: Resolva as equagdes a seguir.

01) 5(x+2)-2(3x-1)=13 02) %(3x + 1)+%(x -1) =2
x -2 5 2 —x x+3 x+4 x+5
03) x 7 =2 1 04) ==+ = 16
05) 10y—5(1+y)=3(2y—2)-20 Resp.: 21
06) x(x+4)+x(x+2)=2x"+12 Resp.: 2
x=5 1-2x 3—x
+ = o
07) 0 5 ) Resp.: — 21
08) 4x(x+6)—x’=5x Resp.: 12
09) 10—(8x—2)=5x+2(-4x+1) Resp.: 2
2(x+3) 5(2x—1) 1
1 + = —_— R .
0) 3 7 5x G esp.: 0,5

11) A soma de trés numeros inteiros consecutivos ¢ 360. Quais sdo esses numeros?
Resp.: 119, 120 e 121.

3.3.5 — Problemas envolvendo equacdes do primeiro grau:

1) O dobro de um niimero aumentado de 15, ¢ igual a 45. Qual ¢ esse nimero? (R: 15)
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2) A soma de um niimero com o seu triplo ¢ igual a 64. Qual ¢ esse numero? (R: 16)

3) A idade de um pai ¢ igual ao triplo da idade de seu filho. Calcule essas idades, sabendo
que juntos t€ém 72 anos. (R: 54 ¢ 18)

4) Somando 15 anos ao dobro da idade de Sonia, obtemos 55 anos. Qual ¢ a idade de S6nia?
(R: 20)

5) O dobro de um ntimero, diminuido de 4, ¢ igual a esse nimero aumentado de 9. Qual ¢
esse numero? (R: 15)

6) O triplo de um niimero, menos 20, ¢ igual ao dobro do nimero menos 1. Qual ¢ esse
numero? (R: 19)

7) O quadruplo de um nimero, diminuido de 10, ¢ igual ao dobro desse nimero, aumentado
de 2. Qual ¢ esse nimero? (R: 6)

8) O triplo de um ntimero, menos 25, € igual ao proprio nimero mais 55. Qual ¢ esse
numero? (R: 40)

9) Num estacionamento ha carros e motos, totalizando 138. O ntimero de carros ¢ igual a 5
vezes o de motos. Quantos carros hd no estacionamento? (R: 115)

10) A metade de um nimero somado com a sua quarta parte € igual a 48. Qual ¢ esse numero?
(R: 64)

11) Um numero mais sua metade ¢ igual a 15. Qual ¢ esse numero?(R: 10)
12) A diferenga entre um niimero e sua quinta parte ¢ igual a 32. Qual ¢ esse nimero? (R: 40)
13) O triplo de um ntimero ¢ igual a sua metade mais 10. Qual é esse numero? (R: 4)

14) O dobro de um ntimero menos 10, ¢ igual a sua metade, mais 50. Qual ¢ esse numero? (R:
40)

15) Subtraindo 5 da terga parte de um numero, obtém-se o resultado 15. Qual € esse nimero?
(R: 60)

16) A diferenca entre o triplo de um numero e a metade desse nimero € 35 . Qual € esse
numero? (R: 14)

17) A metade dos objetos de uma caixa mais a terca parte desses objetos ¢ igual a 25. Quantos
objetos hé na caixa? (R: 30)

18) Em uma fabrica, um ter¢co dos empregados sdo estrangeiros e 72 empregados sdo
brasileiros. Quantos sdo so empregados da fabrica? (R: 108)

19) Flavia e Silvia tém juntas 21 anos. A idade de Silvia ¢ % da idade de Flavia. Qual a idade
de cadauma? (R: 12 ¢ 9)
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20) A soma das idades de Carlos e Mario ¢ 40 anos. A idade de Carlos ¢ 3/5 da idade de
Mario. Qual a idade de Mario? (R: 25)

3.4 — Equacdes do 2° grau com uma variavel. Resolucio de problemas.

Objetivos:

* Conceituar e classificar equagdes do segundo grau.

* Resolver equacdes do segundo grau.

* Resolver problemas de equacdes do segundo grau.

* Resolver sistemas que se reduzem a equacdes do segundo grau.

* Equacionar e resolver problemas envolvendo sistemas de equagdes do segundo grau.

3.4.1 — Definicao. Tipos de equacdes do 2° grau.

Equacao ¢ toda sentenca matematica aberta representada por uma igualdade, em que exista
uma ou mais letras que representam numeros desconhecidos.

Equacao do 2° grau ¢ toda equacdo que, apos as simplificagdes, se apresenta na forma
2 ~ ’ . .
ax"+bx+c = 0 ,ondea,b e csdonimeros reais quaisquer e a # 0.

Exemplos: (1) X2 —4x+11 = -4

(2) 3x° =7x+20 = 4x* +5x-7

Forma geral: ax* +bx+c = 0,

em que X representa a variavel (incognita) e a, b € ¢ sdo nimeros racionais, com a # ().
Dizemos que a, b e ¢ s@o0 os coeficientes da equagao.

( ax’+bx+c = 0, éaformamais simples da equacdo do 2° grau ).

Exemplos:
(1) x*=T7x+6 = 0
(2) x*=T7x = 0 = x*=7x+0 = 0
(3) x’+6 = 0 & x> +0x+6 = 0
(4) 3x> = 0 = 3x>+0x+0 = 0

4+7=11, (¢ uma igualdade, mas ndo possui uma variavel, portanto ndo ¢ uma

equagao do 2° grau) .
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3x — 12 =13, (possui uma variavel, mas ndo ¢ uma equacao do 2° grau)

Devemos observar duas partes em uma equagao, o 1° membro a esquerda do sinal de igual e o
2° membro a direita do sinal de igual.

3x* —7x+20 = 4x*+5x-7

Conjunto Solu¢ao: Conjunto formado por valores reais que tornam a sentenca verdadeira.
Representamos pela letra S.

Exemplo: Dentre os elementos do conjunto S= {0, 1,2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9}, qual deles torna a sentenca

matematica x*=7x+6 = 0, verdadeira?
0°-7x0+6 = 6 Errado
1?-7x14+6 = 0 Verdadeiro
22 -Tx2+6 = —4 Errado
3’ -7x34+46 = -6 Errado
4 -Tx4+6 = -6 Errado
5°-7x5+6 = —4 Errado
6°-7x6+6 = 0 Verdadeiro
7P -Tx7+6 = 6 Errado

Devemos observar que ¢ o conjunto S = {1, 6}.
Classificacao das equagoes do 2° grau.

Completa — Toda equacdo do 2° grau que se apresenta na forma

ax’+bx+c = 0 coma,b,c#0;

Incompleta — Toda equagdo do 2° grau que se apresenta na forma

2
ax“+bx+c = 0 coma#0 e
b=0 ou
c=0 ou
b=0ec=0.
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Exemplos:
(1) x> =7x+6 = 0 Completa
2) x*=T7x = 0 = x*=7x+0 = 0 Incompleta
3) x*+6 =0 = ¥’ +0x+6 = 0 Incompleta
4) 3x* = 0 & 3x* +0x+0 = 0 Incompleta

3.4.2 — Raizes da equacio do 2° grau.

Um dado namero ¢ chamado de raiz da equagao, quando este torna a igualdade verdadeira.
Verificando se um dado niimero ¢ raiz da equagao:

Exemplos: Vamos verificar se os nimeros 4, 5 e 6 sdo raizes da equagao

x2=7x+6 = 0.

4> —-Tx4+6 = 16-28+6 = —-124+46 = —6 (4 ndo € raiz)
52 -7x5+6 = 25-35+6 = —10+6 = —4 (5 ndo ¢ raiz)
6°-7x6+6 = 36-42+6 = —6+6 = 0 (6 € raiz)

3.4.3 — Resolvendo Equacoes do 2° grau. Determinacio das raizes.

Resolver uma equacao do 2° grau significa determinar as raizes ou o conjunto soluc¢ao dessa
equacao, caso exista solugao.

Exemplo: x> —6x+9 = 0
x=3?* =0
Observe que  (x—3)° = x°—2xxx3+3*> = x> —6x+9

(x-3)(x-3) =0

3.4.4 — Revisando produtos notaveis:

(a+b)* = a’*+2ab+b’
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a’* —2ab+b?

3.4.5 — Resolvendo equacgdes do 2° grau incompletas

Exemplo:

Exemplo:

Exemplo:

Exemplo:

(M

2

€)

“

x> =0

xxx = 0

x =0 ou
x' =0 ou
x—6x =0
x(x—6) = 0
x =0 ou
x =0 ou
xX =0 ou
-9 = 0
(x+3)(x-3) =
x+3 = 0 ou
x = -3 ou
X' = -3 ou
(x-=3)° = 16
(x=3)(x-3) =
x-3 =4 ou
x = 443 ou
xX' =7 ou

0

16

x =0
x" — O
x—-6 =0
x=6
x”:6
x-3 =0
x=3
x"=3
x-3 = -4
x=-4+3
x"=-1

3.4.6 — Resolvendo equacdes do 2° grau completas
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Exemplo: (5) x> +6x = 16
x> +6x+9 = 16+9
(x+3)(x+3) = 25
x+3 =5 ou x+3 = =5
x = 5-3 ou x=-5-3

x' =2 ou x"'=-8

Exemplo: (6) x*—6x+8 = 0
Comecemos completando o quadrado
2 2

a = X => a=X

2ab = 6x ==>2xb = 6x==> b = 3 => b* = 9

x’—6x = -8
x*—6x+9 = -8+9
Portanto x> —6x+9 = 1 pode ser escrito como

(x-3)> =1 ou

x-3 = %1

x-3 =1 ou x-3 = -1
x =3+1 ou x" = 3-1
X = ou x = 2

Utilizando a formula de Bhaskara para resolver a equagao: Ax*+Bx+C=0

Uma equagdo do segundo grau tem a forma geral Ax?>+ Bx +C =0, onde os coeficientes A,
B e C, sdo constantes conhecidas e A = 0.

A equagdo pode ter no maximo duas solugdes, dependendo do valor do discriminante

A=B?-4AC.

Se A= 0 aequagdo tem uma Unica solugao,
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Se A>0 a equagdo tem duas solugdes distintas x’ e X, e
Se A <0 a equacdo ndo tem solucao.

Para obtermos as solugdes da equacgdo do segundo grau utilizamos a formula de Baskara

_B++JA

24

X =

Exemplo: (1) x> —6x+8 = 0
A=1 B=-6 C(C=8

A = B*-44C
A = (-6)>—4x1x8
A = 36-32
A =4
JA =2
—6+2
X =
2x1
x,:—6+2:—_4:_2
2 2
_-0-2_ -8
2 2

Exercicios: Resolver as seguintes equacdes do 2° grau com uma variavel.

01) x*+2x+1 = 0 02) 5x—2x"-1 =0
03) 2x°—14x+12 = 0 04) 7x-x"—10 = 0
05) 5x*—x+7 = 0 06) —x*+25 = 0
07) 3x*=7x+2 = 0 08) —x’+4x—-4 = 0
1
09) xz—Z =0 10) —5x*+10x = 0
1) 5x*=6x+5 = 0 12) —x*—4x-4 =0
13) 5+x* = 9 14) 7x*-3x = 4x+x°
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2 Sx+1
15) f+f = 3 x#0 16) > - X ;o x#1l x#-2
x 2 x—1 (x=1(x+2)
4x 5 5 x+1
17) — = = 18) 3+ = -
5 X x—2 X
1 1 3 1 1
19) —+—— = = 20) - = =
x x-1 2 x-3 x-2 2
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